

大招商推动大发展

# 深入贯彻落实省委、省政府州市现场办公会精神 点击16州市招商引资“关键词”

本报记者 张子卓

为深入贯彻落实省委、省政府州市现场办公会精神,找准各州市发展定位及下一步招商引资工作的产业定位,云南省投资促进局下发通知,统筹全省投资促进系统认真梳理省委、省政府对当地经济社会发展的总体要求,对涉及投资促进工作的任务和要求进行深入对照剖析。

全省投资促进系统立即响应,锁定招商引资“关键词”,围绕产业定位新导向,综合考虑投资促进面临的发展基础、发展环境、主要任务和增长潜力,全面提升产业基础能力和产业链水平,加快制定“补短板、拉长板”招商计划,大力开展延链、补链、强链精准招商。



**昆明市**  
平台提升 辐射核心



**昭通市**  
绿色有机 工业振兴



抓好直采直销基地建设、电商平台搭建、直播销售发展等工作,力争引进58同城、联想佳沃等企业落地昭通,大力宣传推介优质特色农产品;加大招商引资力度,聚焦优势特色产业和重点支柱产业,力争培育高新技术企业100户以上,到位市外资金累计突破4000亿元。加快推进绿色有机农业基地,以绿色、高端、精品为方向,做大做强苹果、马铃薯、特色竹、养殖等产业,打造更多地理标志产品。加快推进工业振兴,大力发展电力、绿色硅、绿色铝等产业,做大做强工业经济。



**保山市**  
招大引强 提质增效

按照“大产业+新主体+新平台”的发展思路,坚持“一把手”招商,通过“存量招商”“以商招商”“飞地招商”产业链招商”等精准招商方式,招大引强,加大招商引资力度,重点引进和培育一批符合保山产业发展方向的标杆型企业、优势型企业和成长型企业,促进保山加快形成产业集聚效应和产业集群优势。在“三张牌”招商质量增效上下功夫,全力推进硅光伏全产业链发展,积极发展硅电子产业链、硅化工产业链、碳化硅产业链,高质量建设绿色硅材产业集群。



**文山州**  
“中国铝谷”“三七之都”

依托绿色铝,构建“阳极碳素-电解铝-铝精深加工-铝应用-再生铝”全产业链循环链,到2025年实现全部绿色铝合金化,全部就地转化为铝材和铸件。加强产业发展配套支撑和政策引导,引进一批稀贵金属生产企业或下游项目,打造稀贵金属新型材料集群和先进有色金属新材料产业集群。打造世界“三七之都”,引进培育肉牛精深加工龙头企业,积极开发高端肉制品,推动产业增值。



**大理州**  
创新思路 绿色发展

围绕大理花卉、漾濞和永平核桃、宾川水果、弥渡和祥云蔬菜等特色农产品,按照“大产业+新主体+新平台”的思路,培育引进龙头企业,形成一批响当当的名牌产品;制定优惠政策,建设高水平的绿色食品产业园,积极参与世界一流“中国铝谷”建设;打造全域旅游,以历史文化名城示范带为依托,以“漫步苍洱”世界级康旅品牌为重点,加快AAAAA级景区的建设;加快推进绿色低碳改造,打造“百亿级”绿色循环全产业链;加快发展数字经济,打造数字经济新实体。



**怒江州**  
脱贫致富 旅游胜地

鼓励引导龙头企业、专业合作社等各类经营主体,在安置点周边建设产业基地,2021年内实现易地扶贫搬迁劳动力4.6万人以上就业。建设管理好扶贫车间,确保每个有劳动力搬迁户至少1人稳定就业”。聚焦特色发展种养业,做强绿色香料,打造中国“草果之乡”。严格项目审批,抓好协调落地,高标准高品质建设一批半山酒店项目,确保年内建成运营半山酒店5个,5年内建设运营50个,形成怒江半山酒店集群,打造世界级高峡峡谷旅游胜地。

资讯

## 曲靖市实施 “情归珠源人才计划”

本报讯(记者 张子卓) 曲靖市聚焦产业发展需要,实施“情归珠源人才计划”,深入推进现代产业人才建设,推动招商引资和招才引智深度融合、相互推动。

由曲靖市投资促进局牵头,按照“建立一个人才信息库、搭建一个对接联络平台、组织一场招商推介会、聘请一批招商顾问、走访一批在外人才、引进一批合作项目”要求,围绕“情归珠源·振兴家乡”主旋律,鼓励和引导曲靖籍在外人才通过回乡创新创业、推介引荐项目、担任产业顾问、提供技术指导等多种形式,发挥资金、项目、人脉等优势,为家乡发展建言献策,牵线搭桥,为曲靖市经济社会发展献计出力。

今年初,曲靖市投资促进局对市直各部门、各县(市、区)的曲靖籍在外人才信息进行了摸底调查和收集工作,收集和梳理了曲靖籍在外人才信息近8000余条,建立了曲靖籍在外人才信息库和工作联络群;举办了“情系曲靖 共创未来”招商引资引智网络直播活动。

据了解,曲靖市委、市政府认定为“情归珠源人才”的,可直接纳入党委联系服务范围,建立“情系珠源人才”结对联系制度,安排本地相关工作人员“结对联系”,定期开展联系活动,通报经济社会发展等相关情况。同时,依托3个“招才引智”工作站加大曲靖宣传推介力度,定期到北京、上海、深圳等地召开“情系珠源”联谊会议,加大与曲靖籍在外优秀人才的沟通交流力度。曲靖市招商引资工作委员会与市人才领导小组建立定期交流、信息共享、政策互通、工作联动机制,及时共享目标任务、工作重点、工作动态等相关信息。进一步加强市直有关部门的互联互通,定期共享相关信息资料,把招商引资与招才引智相结合,在招商引资活动中加强对招才引智政策的宣传推介,将人才引进扶持政策作为招商引资政策的一部分,互借优势、互补不足,实现共促互进,推动项目落地和人才引进。

## 丽江市与3企业签订协议 打造全省“新能源+ 绿氢”先行先试区

本报讯(记者 张子卓) 近日,丽江市与三峡集团云南能源投资有限公司、云南云内动力集团有限公司、武汉众宇动力系统科技有限公司签订《丽江市氢能产业发展战略合作框架协议》,合力将丽江打造为全省“新能源+绿氢”和氢能综合应用先行先试区。

根据框架协议,双方合作内容涵盖了电解水制氢、氢燃料电池开发、氢燃料汽车生产应用等多个领域。当前,丽江正深入贯彻落实省委、省政府现场办公会精神,围绕打造“绿色能源牌”,着力推进丽江“水风光储”一体化项目等绿色能源产业发展。

与会各方表示,将以此次签约为契机,紧紧围绕省委、省政府丽江现场办公会对丽江的“三个定位”和丽江市“十四五”目标,充分发挥各自优势,加强清洁能源产业合作,积极推动氢能产业发展,为建设绿色丽江、美丽丽江、浪漫丽江作出新的贡献。

## 临沧边合区首家 缅籍独资企业落地

本报讯(记者 张子卓) 日前,临沧边合区首家缅籍独资企业——临沧瀚洲食品有限公司正式落户缅甸大学生创业园。该企业的落户,标志着临沧边合区引进外资企业工作实现突破。

临沧瀚洲食品有限公司是临沧边合区引进的首家缅籍独资企业,同时也是临沧边合区首家外资独资企业。该公司主要经营食品生产、粮食加工、餐饮服务等项目,该项目落户后,临沧边合区将在项目立项、用地审批、政策宣传等方面为企业发展提供优质服务,为企业健康发展营造良好营商环境。

临沧边合区认真贯彻落实省委、省政府临沧现场办公会议精神和市委、市政府关于加快推进沿边对外开放的工作部署,始终坚持以“四个先行”全力推动对缅开放“五通”。

依托临沧边合区产业发展优势,与“请进来”“走出去”相结合,一对一点对点精准对接洽谈的方式,通过强化对缅企业优惠政策宣传力度,搭建对缅企业交流合作平台,持续深化与缅籍企业的合作,吸引外资企业到临沧边合区投资兴业,不断抓紧对缅招商引资工作,并取得了积极成效。

**曲靖市**  
先进制造 现代农业



聚焦主导产业,对绿色硅光伏、绿色铝精深加工、新能源电池、有色金属与液态金属精细化工、绿色食品、数字经济等进行研究,提出细分产业发展路径,编制招商路线图,建立目标企业库。强化“一把手”招商、市场化招商、专班招商,开展“驻区、驻企、驻点”精准招商,加快引进一批投资规模大、产业层次高、带动能力强的旗舰型项目,推动产业集群发展,积极实现各产业园区差异化发展。



**楚雄州**  
绿色融合 滇中崛起

不断延伸新材料、先进装备制造产业链,大力发展中下游产品;集约用地,为长远发展预留资源和空间。发挥资源优势,打造绿色能源与绿色制造融合发展示范区、绿色食品加工基地、文旅产业发展新高地、生态保护区和绿色发展先行区,构建现代产业体系。持续培育和引进一批龙头企业,重点抓好基地建设和精深加工,建设全国一流的中药配方颗粒产业基地。



**普洱市**  
绿色示范 旅游胜地

加快建设有机茶叶、精品咖啡、高端肉牛、高效甘蔗和中药材、水果、蔬菜基地,全域提高基地化层次,全面提升精深加工水平,全力打造地理标志产品。大力发展生物医药产业,加快风光水储一体化清洁能源基地项目建设,全力推进“浆变纸”,培育千亿级现代林产业,打造国际生态旅游胜地。建设一批生态优、环境美、产业兴、品牌响的田园综合体,打造一批国际知名品牌酒店、半山酒店和高端民宿,推出一批高端旅游产品。



**德宏州**  
大抓项目 搞活沿边

全链条重塑蚕丝绸产业;全力抓项目扩投资,把抓项目作为常态化工作,突出产业项目,做好项目储备,强化要素保障,扩大招商引资,围绕强链、补链、延链,做好项目包装、洽谈、签约、落地工作,全力推动重点产业招商。推动边境贸易创新发展,全域打造田园综合体,加快景区提档升级,实施一批康养旅游重点项目,打造特色民族文化旅游体验区,深化跨境旅游合作,打造国际知名的四季康养旅游胜地。



**迪庆州**  
一流标准 地标产品

牢固树立文旅大产业理念,加快旅游资源整合,产业融合、区域合作,增加高品质产品供给,塑造世界的“香格里拉”旅游文化品牌影响力,建设富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区,按一流标准完善基础设施,按一流标准推进重大项目;按照“大产业+新主体+新平台”思路,加快发展高原特色现代农业,建设一批绿色有机基地,打造一批地理标志产品,培育一批农业龙头企业。



**玉溪市**  
数字赋能 壮大优势

打造100万亩干热河谷基地,加大本土企业扶持和招商引资力度。全产业链重塑有色金属业,充分发挥蒙自经开区产业聚集优势,围绕有色金属精深加工及新材料、电子信息、装备制造三大主导产业,加快与行业龙头企业对接,实施精准招商,通过云铜等优势企业以商招商,引领推动有色金属产业集群发展。抢抓“大循环、双循环”的产业机遇,全产业链打造大健康产业。



**西双版纳州**  
文旅融合 生态产业

推动文旅深度融合发展,抓实谋划一批世界级旅游产品、引培国内外一流市场主体、健全完善体制机制等任务,全域打造闻名世界的康养旅游名城。依托新老六大茶山,推进茶、文、旅融合发展,努力实现普洱茶文旅产业转型升级、提质增效,进一步巩固和提升普洱茶文旅产业对新经济的支撑作用。坚持“生态产业化、产业生态化”,做强旅游产业,做深橡胶产业,做优茶产业,做大牛产业。



**丽江市**  
旅游名城 示范农业

进一步推动中缅清水河边境经济合作区建设,研究出台招商引资政策,加强国际招商和协调工作。聚焦蔗糖、茶叶、核桃、坚果、蔬菜、中药材6条产业链开展定向招商,精准招商。按照打造世界一流“绿色食品牌”的发展定位,扎实抓好地理标志认证和田园综合体建设,打造世界一流茶产业、世界一流坚果之乡、世界一流蔗糖产业、冬春蔬菜重要产区,大力培育肉牛产业,引进培育在全国乃至世界有影响力的名牌产品。



**临沧市**  
精准招商 世界名牌

本报图片均由本报记者 本报通讯员摄



加快育主体、创名牌,推动传统农业向现代农业升级。加快构建现代产业体系,再创烟草发展新辉煌,大力发展康养旅游产业,做强生物医药产业,做优先进装备制造产业,加快发展新材料产业。充分借助“玉溪市招商引资大数据服务中心”,加大对外对接步伐,锁定目标精准出击,力争均和、临港等知名企业在早日落地,以数字产能级提升、一二三产业数字化赋能、数字化治理能力提升为重点打造数字产业新标杆。



**红河州**  
对接龙头 建设一流

打造100万亩干热河谷基地,加大本土企业扶持和招商引资力度。全产业链重塑有色金属业,充分发挥蒙自经开区产业聚集优势,围绕有色金属精深加工及新材料、电子信息、装备制造三大主导产业,加快与行业龙头企业对接,实施精准招商,通过云铜等优势企业以商招商,引领推动有色金属产业集群发展。抢抓“大循环、双循环”的产业机遇,全产业链打造大健康产业。



**西双版纳州**  
文旅融合 生态产业

打造100万亩干热河谷基地,加大本土企业扶持和招商引资力度。全产业链重塑有色金属业,充分发挥蒙自经开区产业聚集优势,围绕有色金属精深加工及新材料、电子信息、装备制造三大主导产业,加快与行业龙头企业对接,实施精准招商,通过云铜等优势企业以商招商,引领推动有色金属产业集群发展。抢抓“大循环、双循环”的产业机遇,全产业链打造大健康产业。



**丽江市**  
旅游名城 示范农业

大力培育引进一批实力强有影响力的文旅企业,深入谋划一批文旅综合项目,加快推进丽江地中海国际度假区、玉龙雪山甘海子冰雪旅游、泸沽湖摩梭小镇、金沙江绿色经济走廊乡村旅游示范点等项目建设,打造大滇西旅游环线发展先行区、世界文化旅游名城。打造高品质道药材、马铃薯种植、芒果产业、特色畜牧业等产业基地,发展高效经济林果,建设干热河谷现代农业示范园,打造世界一流“绿色食品牌”。



**临沧市**  
精准招商 世界名牌

本报图片均由本报记者 本报通讯员摄